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Превентивні психофізіологічні
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військовослужбовців
(невротичних та психічних
розладів, пресуїцидальних
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воєнного конфлікту та після
його завершення
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Анотація

У даних методичних рекомендаціях викладено психофізіологічні та
організаційні заходи діагностики та профілактики розвитку невротичних та
психічних розладів, пресуїцидальних форм поведінки військовослужбовців, які
враховують вітчизняний та закордонний досвід країн НАТО з цього приводу, а
також напрацювання суїцидологів Канади та США.   

За даними ВООЗ, самогубство займає 13-й ранг серед причин смерті в світі, а
в віковому діапазоні від 15 до 35 років в Європі воно займає друге місце після
ДТП. Наявність психічного розладу та контузії головного мозку значно
збільшує ризик суїцидальної поведінки, що робить вкрай актуальною
проблему оцінки суїцидального ризику і профілактики суїцидальної поведінки
для лікарів і психофізіологів військових частин, лікарів-психіатрів і
психотерапевтів закладів охорони здоров’я МО України.   

В рекомендаціях враховано досвід США у наданні рекомендацій
військовослужбовцям, які отримали контузію головного мозку (mTBI) для їх
найшвидшого повернення до виконання функціональних обов’язків.   

Ці методичні рекомендації запропоновані для використання у практичній
роботі лікарів військової та госпітальної ланок медичної служби збройних сил,
психофізіологів, медичних психологів, а також командирів підрозділів ЗС
України і всіх військовослужбовців.
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ВСТУП  

Феномен неадекватної поведінки людини в сучасній науці та практиці розгля-

дається як гостра медико-соціальна та соціально-психологічна проблема, що постій-

но перебуває у полі зору фахівців різних галузей: соціологів, психіатрів, психофізіо-

логів, медичних психологів, юристів та педагогів. Дослідження Всесвітньої органі-

зації охорони здоров’я виявило, що кожні 40 секунд у світі відбувається самогубст-

во.  

Станом на 2010 рік більша частка військовослужбовців США покінчили життя 

самогубством, ніж загинули в Афганістані чи в Іраку. При цьому близько 70 % суї-

цидальних дій пов’язані з проблемами міжособистісних відносин військовослужбо-

вців з оточуючими після повернення із зони бойових дій – “психічний розлад загро-

жує повернути війну додому, як особистісно значущий чинник і той фактор, який 

зумовлює втрати громадського здоров’я”.  

Актуальність проблем суїцидальної поведінки для Збройних Сил обумовлена 

відсутністю тенденції до зниження кількості самогубств серед військовослужбовців. 

Так, в структурі безповоротних втрат військовослужбовців в зоні АТО та після по-

вернення зі Сходу країни самогубство стало займати значиме місце. За даними Мі-

ністерства оборони з березня 2014 р. по січень 2016 р. в Збройних Силах України 

мало місце 212 випадків самогубств, що складає 7,2 % у структурі безповоротних 

втрат. Крім того, все більше учасників бойових дій схильні до самогубств. Як пра-

вило, рівень самогубств у армії в два рази перевищує середньо-популяційний рівень. 

Серед солдатів строкової служби 70 % самогубств випадає на перший рік служби, 

особливо серед осіб з вищою освітою. Кожна п’ята загибель в армії – добровільний 

вихід із життя. 

Аналіз причин суїцидальних спроб згідно з матеріалами головного психіатра 

МО України показує, що 50 % їх відноситься до конфліктів пов’язаних зі сферою 

службової діяльності, сімейними проблемами і складністю адаптації; 30 % пов’язані 

з нестатутними відносинами; 20 % пов’язані з наявністю у військовослужбовців 

психічних розладів. Своєчасне знання цих обставин і відповідне реагування на них з 

боку командирів і товаришів по службі могли б застерегти людей від цього фаталь-

ного кроку. У більшості випадків суїцидальна поведінка – це “крик про допомогу”, 

який не почули люди, що знаходились поруч. Разом з тим, схильність до самогубст-

ва обумовлена і індивідуально типологічними особливостями особистості. Тільки 

10 % військовослужбовців, що скоїли замахи на своє життя, мали тверде бажання 

вмерти. Про це свідчать бесіди з військовослужбовцями-суїцидантами, історії хво-

роб, карні справи щодо фактів самогубств.  

Таким чином, розроблення превентивних психофізіологічних заходів та реко-

мендацій з попередження розвитку невротичних та психічних розладів, пресуїцида-

льних форм поведінки у військовослужбовців в умовах військового конфлікту та 

після його завершення є актуальним завданням військової медицини.  
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1 ПОНЯТІЙНИЙ АПАРАТ 

Світова статистика свідчить про те, що кожен п’ятий учасник бойових дій при 

відсутності будь-яких фізичних ушкоджень страждає нервово-психічними розлада-

ми, а серед поранених і калік – кожен третій. 

Психічне здоров’я – це відносно стійкий стан організму і особистості, який 

дозволяє людині усвідомлено, враховуючи свої фізичні і психічні можливості, а та-

кож оточуючі природні і соціальні умови, здійснювати і забезпечувати свої індиві-

дуальні, громадські, біологічні і соціальні потреби на основі нормального функціо-

нування психофізіологічних систем, здорових психосоматичних і соматопсихічних 

відношень в організмі. 

Психічна норма – це індивідуальна динамічна сукупність психічних (індиві-

дуально- і соціально-психологічних) властивостей конкретної людини, яка дозволяє 

їй адекватно до свого віку, статі і соціального становища пізнавати оточуючий світ, 

пристосовуватись до нього і виконувати свої біологічні і соціальні функції відповід-

но особистих і соціальних потреб, та загальноприйнятої моралі. 

Самогубство (суїцид) – усвідомлене самоусунення з життя під впливом гост-

рих психотравмуючих ситуацій, коли власне життя, як найвища цінність, втрачає 

для людини сенс. Іншими словами це навмисне, усвідомлене і швидке позбавлення 

себе життя. 

Одним з найважливіших механізмів виникнення хвороби є зрив адаптаційних і 

компенсаторних механізмів на різних рівнях організації функціональних систем ор-

ганізму за рахунок індивідуально екстремальних чинників зовнішнього середовища. 

Межі психічної норми і патології були і залишаються найважливішим питан-

ням, ще не достатньо вирішеним: чи може діагностична система розрізняти норму і 

патологію?; як встановити межу між аномальним і нормальним психологічним фун-

кціонуванням, якщо таке можливе взагалі? Відсутність в межах існуючих систем 

правил встановлення нижніх границь для діагностики кожного конкретного психіч-

ного розладу є проблемою створення всіх існуючих варіантів класифікацій психіч-

них розладів. 

Нормальною в бойовій обстановці вважається поведінка, яка здійснюється в 

правовому просторі, орієнтована на основні етичні настанови воєнного часу, не вно-

сить дезорганізацію у діяльність колективу і не ставить під загрозу життя і здоров’я 

самого суб’єкта поведінки і товаришів по службі. Девіантна поведінка багатообраз-

на, багатоаспектна. Залежно від того, які норми порушуються або не виконуються 

військовослужбовцем у військовий час, його поведінка може кваліфікуватися як:  

1) асоціальна поведінка, що пов’язана з невиконанням перш за все правових, 

моральних, культурних норм, але що не переступає меж закону. Дане визначення 

дуже тісно пов’язане з поняттям протиправної поведінки;  
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2) антисоціальна поведінка, що спрямована проти суспільства, його інтересів, 

грубо порушує його правові і моральні вимоги. Це поняття близько сходиться з по-

няттям делінквентної поведінки;  

3) делінквентна поведінка – кримінальна, злочинна поведінка.  

Суїцидальна поведінка – аутоагресивна поведінка, що проявляється у вигля-

ді фантазій, думок, уявлень або дій, спрямованих на самоушкодження або самозни-

щення і, принаймні, в мінімальному ступені мотивована явними або прихованими 

інтенціями до смерті.  

Динаміка розвитку суїцидальної поведінки включає в себе такі етапи: 

- виникнення конфлікту суб’єктивно великої тривалості та інтенсивності; 

- усвідомлення нездоланності перешкоди, протиріччя; 

- руйнування системи життєвих перспектив; 

- прийняття рішення про суїцидальну дію; 

- суїцидальна дія (спроба). 

Предикція суїцидальності на ранніх етапах розвитку – дуже складне, але ви-

конуване завдання, хоча і з невеликою прогностичною силою. Вона повинна базува-

тися на поєднанні біологічних, соціальних і особистісних елементів і бути непрямою 

– можна виходити з того, що успадковується (і моделюється впливом середовища) 

не стільки суїцидальність як така, а цілий набір характеристик, які можуть призво-

дити до суїцидальності. 

Медичний персонал, який призначений для підтримки психічного здо-

ров’я. Згідно зі стандартами НАТО [30] діагностикою, лікуванням та профілакти-

кою порушень психічного здоров’я, емоційних та поведінкових розладів здійсню-

ється медичним персоналом, спеціально навченим для цього. За українськими дер-

жавними стандартами це може бути лікар психіатр, лікар психотерапевт, лікар пси-

хофізіолог, лікар психолог та спеціально підготовлена медична сестра (фельдшер). 

1.1 Поняття про пограничні форми психічних розладів 

Поняття про пограничні форми психічних розладів використовується для 

об’єднання не різко виражених порушень, що межують зі станом здоров’я і відокре-

млюють його від власне патологічних психічних проявів, що супроводжуються зна-

чними відхиленнями від норми. При цьому пограничні стани в основному не є поча-

тковими, проміжними (“буферними”) фазами або стадіями основних психозів. Вони 

становлять особливу групу патологічних проявів, що мають в клінічному вираженні 

свій початок, динаміку і результат, які залежать від форми або виду хворобливого 

процесу. Їх визначає недостатньо вивчена пато- та психофізіологічна база, в основі 

якої лежать різні етіологічні і патогенетичні фактори. Тому “Мала” психіатрія все 

більш міцно стає на шлях “фізіологічної гігієни” та психофізіології. 

До числа найбільш загальних порушень, характерних для пограничних станів, 

відносяться наступні. 
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 Переважання невротичного рівня психопатологічних проявів протягом 

усього часу захворювання. 

 Взаємозв’язок власне психічних розладів з вегетативними дисфункція-

ми, порушеннями нічного сну і соматичними проявами. 

 Провідна роль психогенних факторів у виникненні та декомпенсації 

хворобливих порушень. 

 Наявність у більшості випадків “органічної предиспозиції” (мінімальних 

неврологічних дисфункцій мозкових систем), що сприяють розвитку і 

декомпенсації хворобливих проявів. 

 Взаємозв’язок хворобливих розладів з особистісно-типологічними особ-

ливостями хворого. 

 Збереження хворими критичного ставлення до свого стану. 

Поряд з цим граничні стани характеризуються відсутністю: 

 психотичної симптоматики, що визначає психопатологічну структуру 

хворобливого стану; 

 прогредієнтно наростаючого слабоумства;  

 особистісних змін, типових для ендогенних психічних захворювань (ши-

зофренія, епілепсія та ін.). 

З урахуванням різноманіття етіопатогенетичних чинників і особливостей про-

яву і перебігу до пограничних психічних розладів відносять різні клінічні форми і 

варіанти невротичних реакцій, реактивні стани, неврози, патологічний розвиток 

особистості, психопатії, а також широке коло неврозо- і психопатоподібних розладів 

при соматичних, неврологічних та інших захворюваннях.  

У сучасній Міжнародній класифікації психічних і поведінкових розладів 

(МКХ-10) пограничні психічні розлади розглядаються головним чином в розділах 

F4 (“Невротичні, пов’язані зі стресом і соматоформні розлади”), F5 (“Поведінкові 

синдроми, пов’язані з фізіологічними розладами та фізичними факторами”), F6 (“Ро-

злади особистості та поведінки у зрілому віці”) і деяких інших. 

До числа пограничних станів не слід відносити ендогенні психічні захворю-

вання (у тому числі їх м’які, латентні форми, такі, наприклад, як шизофренія з упо-

вільненим перебігом та ін.), на певних етапах перебігу яких переважають і навіть 

визначають клінічний стан неврозо- і психопатоподібні розлади, в значній мірі імі-

туючи основні форми і варіанти власне пограничних станів.  

До числа основних пограничних психічних розладів, відповідно до МКХ-10, 

відносять: 

Реакції: 

1. реакції на тяжкий стрес та розлади адаптації (F43), в т.ч.: 

1.1. гостра реакція на стрес (F43.0); 

1.2. порушення адаптації (F43.2), що включає: 

1.2.1. короткочасну депресивну реакцію (F43.20); 
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1.2.2. пролонговану депресивну реакцію (F43.21); 

1.2.3. змішану тривожну і депресивну реакцію (F43.22); 

1.2.4. реакцію горя, відповідну культуральному рівню людини, що не переви-

щує шести місяців (відноситься до числа “фізіологічних реакцій”) (Z71); 

1.2.5. реакцію з переважанням порушення поведінки (F43.24); 

1.2.6. нозогенні реакції (F43.8); 

1.2.7. дисоціативні (конверсійні) реактивно спровоковані розлади (F44). 

Стани: 

1. соматоформні розлади (F45.0), в т.ч.: 

1.1. соматоформна дисфункція вегетативної нервової системи (F45.3), 

1.2. стійкі соматоформні болі (F45.4), 

1.3. синдром хронічної втоми (DSMIVR, в МКХ-10 не виділяється); 

2. посттравматичний стресовий розлад (F43.1); 

3. соціально-стресовий розлад (в МКХ-10 не виділяється); 

4. неврастенія (F48.0); 

5. розлади, пов’язані із споживанням їжі (F50); 

6. розлади сну неорганічної етіології (F51); 

7. сексуальні розлади (дисфункції), не зумовлені органічними порушеннями 

або хворобами (F52); 

8. фобійні розлади (F40), в т.ч.: 

8.1. агорафобія (F40.0), 

8.1.1. соціальні фобії (F40.1); 

8.1.2. тривожні розлади (F41), в т.ч.: 

9.1. панічний розлад (епізодичний пароксизмальний страх) (F41.0), 

9.2. генералізований тривожний розлад (F41.1), 

9.3. змішаний тривожно-депресивний розлад (F41.2); 

10. нав’язливо-компульсивний розлад (F42), в т.ч.: 

10.1. предомінантні обсесивні думки або міркування (F42.0), 

10.2. предомінантні компульсивні акти (нав’язливі ритуали) (F42.1); 

11. специфічні розлади особистості (F60); 

Емоційно нестійкі розлади особистості (F60.3): 

11.1. імпульсивний тип (F60.30)  

11.2. пограничний тип (F60.31). 

Розвиток: 

1. стійкі зміни особистості, не пов’язані з ушкодженням або захворюванням 

головного мозку (F62), в т.ч.: 

1.1. стійка зміна особистості після пережитої катастрофи (F62.0), 

1.2. невротичний розвиток, 

1.3. патохарактерологічний розвиток, 

1.4. психосоматичний розвиток. 
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Зазначені варіанти розвитку (1.2; 1.3; 1.4) в МКХ-10 не виділяються. 

Інші проблеми: 

1. проблеми, пов’язані зі складними умовами життя (Z73). 

1.1. перевтома (Z73.0). 

1.2. акцентуйовані особистісні риси (Z73.1). 

1.3. обмеження діяльності, викликані зниженням працездатності (Z73.6). 

Відповідно до МКХ-10 пограничний розлад особистості є підвидом емоційно 

нестійкого розладу особистості. Як наслідок, для постановки діагнозу, потрібна від-

повідність більш загальним критеріям розладу особистості і емоційно нестійкого 

розладу особистості. 

Згідно DSM-V (США), до ознак пограничного розладу особистості (англ. 

borderline personality disorder) належить виражена нестабільність міжособистісних 

відносин, образу Я, емоційна нестійкість, а також виражена імпульсивність. Всі 

ознаки розладу виникають в молодому віці і проявляються в багатьох ситуаціях. Для 

діагностики необхідна наявність, крім загальних критеріїв розладу особистості, 

п’яти (або більше) із наступних ознак: 

1. Схильність докладати надмірних зусиль з метою уникнути реальної чи уяв-

ної долі бути покинутим. Примітка: не включати суїцидальну поведінку і акти само-

ушкодження, описані в критерії 5. 

2. Схильність залучатися до інтенсивних, напружених і нестабільних взаємин, 

що характеризуються чергуванням крайнощів – ідеалізації і знецінювання. 

3. Розлад ідентичності: помітна і стійка нестійкість образу або почуття Я. 

4. Імпульсивність, що виявляється як мінімум у двох сферах, які передбачають 

заподіяння собі шкоди (наприклад, трата грошей, сексуальна поведінка, зловживан-

ня психоактивними речовинами, порушення правил дорожнього руху, систематичне 

переїдання). Примітка: не включати суїцидальну поведінку і акти самоушкодження, 

описані в критерії 5. 

5. Рецидивуюча суїцидальна поведінка, натяки або погрози самогубства, акти 

самоушкодження.  

6. Аффективна нестійкість, дуже мінливий настрій (наприклад, періоди інтен-

сивної дисфорії, дратівливості або тривоги, зазвичай триваючі впродовж декількох 

годин і лише зрідка кілька днів і більше). 

7. Постійне відчуття спустошеності. 

8. Неадекватні прояви сильного гніву або труднощі, пов’язані з необхідністю 

контролювати почуття гніву (наприклад, часті випадки прояву дратівливості, пос-

тійний гнів, повторювані бійки). 

9. Минущі викликані стресом параноїчні ідеї або виражені дисоціативні симп-

томи. 
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1.2 Класифікація суїцидальної поведінки  

З точки зору клінічної практики суїцидальну поведінку прийнято поділяти на 

внутрішні і зовнішні форми. 

Внутрішні форми: 

Антивітальні переживання – роздуми про відсутність цінності життя без чі-

тких уявлень про свою смерть. 

Пасивні суїцидальні думки – фантазії на тему своєї смерті , але не позбавлен-

ня себе життя. 

Суїцидальні задуми – розробка плану суїциду. 

Суїцидальні наміри – рішення до виконання плану. 

Зовнішні форми: 

Самогубство (суїцид) – усвідомлене самоусунення з життя під впливом гост-

рих психотравмуючих ситуацій, коли власне життя, як найвища цінність, втрачає 

для людини сенс. Іншими словами це навмисне, усвідомлене і швидке позбавлення 

себе життя. 

Суїцидальна спроба (парасуїцид) – не закінчене смертю навмисне самоушко-

дження або самоотруєння, яке націлене на реалізацію бажаних суб’єктом змін за ра-

хунок фізичних наслідків. 

Перервана суїцидальна спроба (перерваний парасуїцид) – акт, зроблений з 

метою навмисного самоушкодження або самогубства, але перерваний до реального 

самоушкодження зовнішніми обставинами (наприклад, втручання сторонніх запобі-

гло фізичному ушкодженню: людину “зняли” з рейок до проходу поїзда, перервали 

акт самоповішення і т. ін.) 

Абортивна суїцидальна спроба (абортивний парасуїцид) – акт, зроблений з 

метою навмисного самоушкодження або самогубства, але перерваний до реального 

самоушкодження безпосередньо самим суб’єктом. 

В даний час вважається ризикованим розподіл суїцидальних спроб на “справ-

жні” і “демонстративно-шантажні” внаслідок високої імовірності недооцінки серйо-

зних суїцидальних намірів і прийняття їх за маніпулятивні. Об’єктивна оцінка сту-

пеня суїцидальних інтенцій (намірів) часто ускладнюється наступними обставина-

ми: 

– диссимуляція військовослужбовцем справжніх намірів вчинку (наприклад, 

через побоювання госпіталізації в психіатричну лікарню або соціального осуду); 

– захисна поведінка військовослужбовця (несвідомий психологічний захист), 

наприклад, диссоціативна амнезія обставин вчинку і його мотивів; декларація мані-

пулятивних намірів, яким явно суперечать тяжкі наслідки спроби і т. ін.; 

– неадекватні уявлення військовослужбовця (завищені або занижені) про сту-

пінь летальності обраного способу парасуїциду. Це характерно для дій підлітків або 

осіб з важкими психічними розладами; 
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– неврахування військовослужбовцем випадкових зовнішніх обставин (напри-

клад, втручання сторонніх). 

Ці та інші обставини призводять до того, що далеко не завжди ступінь травма-

тичності суїцидального акта відповідає його мотивам. Крім того, використання тер-

мінів “демонстративний”, “шантажний”, “маніпулятивний” вносить моралізаторсь-

кий і засуджуючий відтінок, що може мати негативний вплив на процес терапевтич-

них відносин лікаря (психолога) і військовослужбовця. 

В умовах військової служби необхідно відрізняти від суїцидальних дій акти 

навмисного самоушкодження, що не пов’язані з уявленнями про свою смерть. Такі 

акти зазвичай спрямовані на ухилення військовослужбовця від несення обов’язків 

військової служби шляхом заподіяння собі якогось пошкодження і, як правило, не 

пов’язані із загрозою для життя. Однак внаслідок недоврахування військовослужбо-

вцем обставин, членоушкодження може призводити до тяжких медичних наслідках 

або закінчуватися смертю, і вимагає не менш серйозних заходів профілактики. Осо-

би, схильні до скоєння членоушкодження, в той же час є групою ризику суїцидаль-

них дій. 

1.3 Мотиви суїцидальної поведінки 

Проблема суїцидальної поведінки в Збройних Силах тісно пов’язана з військо-

во-професійною адаптацією в ході складної взаємодії військовослужбовців з ком-

плексом факторів професійного, соціального, медичного, клімато-географічного, 

екологічного, побутового характеру, особливо при реадаптації до умов мирного 

життя учасників бойових дій, що отримали фізичні каліцтва. Успішність адаптації 

до нових умов життя і діяльності, тим більше до екстремальних, в значній мірі ви-

значається особистісними особливостями, які є результатом складної взаємодії ін-

дивіда із зовнішнім середовищем на попередніх етапах його розвитку. Під впливом 

генетичних, біологічних, а також соціально-середовищних факторів, психотравмую-

чих ситуацій, дефектів виховання, обтяженого сімейного анамнезу (суїцидальні 

спроби і самогубства серед близьких родичів, часті конфліктні ситуації в сім’ї) фор-

мується схильність особистості до реакцій суїцидального типу в ситуаціях стресо-

генного характеру. 

Майже завжди неадекватній поведінці передує виникнення дизадаптації. Од-

нак перехід дизадаптації в суїцидальну поведінку залежить від двох чинників: 

– обмеження або зведення до нуля кількості відомих суб’єкту варіантів вирі-

шення конкретного конфлікту; 

– суб’єктивна оцінка відомих варіантів рішень як неефективних або неприйня-

тних. 

Зміст кризи, характер пускового конфлікту, а також те, як він сприймається 

військовослужбовцем, багато в чому визначають мотиви і сенс суїцидальних дій. 

Незалежно від різноманітності психосоціальних ситуацій, що передують суїцидаль-

ним діям, мотиви досить універсальні. 
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 “Крик про допомогу”. Мотив і сенс суїцидального акту (як правило, це суї-

цидальна спроба) – отримати допомогу. В уяві страждаючої людини інші способи 

звернути на себе увагу здаються недієвими. При цьому військовослужбовець дійсно 

може перебувати в “неуважному”, ігноруючому оточенні або не використовує більш 

адекватні засоби пред’явлення своїх потреб. 

 Самоушкодження як уникнення нестерпної життєвої ситуації. Суїцида-

льна спроба або суїцидальні погрози можуть стати потужною зброєю, що викликає 

почуття провини і страх у людей, емоційно значущих для даного військовослужбов-

ця. Приклади можна знайти в різних сферах міжособистісних і соціальних відносин: 

спроба зберегти партнерські відносини; полегшення умов військової служби після 

самоушкодження; “щоб відстали кривдники”; інші ситуації. З різним ступенем усві-

домленості суїцидальний акт може використовуватися як засіб маніпуляції іншими. 

Причому ступінь його небезпеки для індивіда може залишатися досить високою. 

 Протест, помста, покарання “значущого іншого”. Рушійними емоціями 

суїцидального акта (як спроби, так і суїциду) в даному випадку є сором, гнів і обра-

за. Суїцидальні дії можуть стати як формою покарання кривдника, який або сильні-

ший, або занадто шанований і любимий постраждалим військовослужбовцем, так і 

способом примусу його змінити свою поведінку. 

 Смерть як уникнення страждання. У суб’єктивному уявленні людини, що 

страждає душевним болем і / або важкою соматичною недугою, смерть часто пред-

ставляється як спосіб переривання мук. Наприклад, військовослужбовцю в стані де-

пресії, життя представляється безперспективним, муки – нескінченними, власне “Я” 

– нікчемним, навколишній світ – злим і караючим. 

 Покарання себе. Одна з найважливіших емоцій, що виховуються соціумом з 

раннього віку – це емоція провини. Функції провини – стримування людської агресії 

і стимуляція співчуття. Однак дуже часто почуття провини гіпертрофовано і не від-

повідає реальним вчинкам людини. Почуття провини посилюється у випадку пере-

живання втрати і горя, в стані депресії. Неадаптивний спосіб “полегшення” почуття 

провини – самопокарання, в т.ч. за допомогою суїцидальних актів. 

 Жертвопринесення. Мотив обумовлений несвідомою фантазією знищити 

наслідки якоїсь дії (реальної або фантазійної), що викликає почуття провини, або 

альтруїстичним бажанням “врятувати” будь-кого (померлого або страждаючого). У 

жертвопринесенні працює несвідома, що йде з раннього дитинства, фантазія про 

власну всемогутність. 

 Возз’єднання. Мотив, що виходить із фантазії про возз’єднання з коханою 

людиною після смерті. Такі уявлення можуть ставати актуальними при переживанні 

тяжкої втрати. 

Як правило, суїцидальний акт формується більш ніж одним мотивом. Напри-

клад, депресивний військовослужбовець може відчувати як потребу в самопокаран-

ні, так і в демонстрації свого страждання з метою пошуку допомоги. Такі мотиви як 
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